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Colecţia de Acoperitoare pentru Masa Domnului este o colecţie impresionantă nu numai prin 
numărul mare de obiecte, dar şi prin valoarea acestora. În cadrul colecţiei se găsesc textile datate 
secolele XVII-XX. Întreaga colecţie cuprinde un număr de 44 de textile, dar subiectul nostru îl 
constituie cele 30 de bucăţi care au fost conservate în cadrul Laboratorului Zonal de Restaurare 
Conservare, al Muzeului Judeţean Satu Mare. Obiectele au ajuns în laborator prin grija preotului paroh 
Lakatos Peter, care înţelegând valoarea istorică şi artistică a colecţiei a hotărât să o conserve şi mai 
apoi să o expună în cadrul unei expoziţii permanente.  

Vom încerca să prezentăm această colecţie din mai multe puncte de vedere, nu numai din 
punctul de vedere al fazelor conservării ci şi al materialelor, al broderiilor, al tehnicilor de creaţie, al 
ornamenticii şi nu în ultimul rând din punct de vedere istoric.  

Un prim aspect ar fi acela al materialelor din care au fost create aceste piese şi anume: mătase, 
batist, pânză fină de bumbac. În secolele XVII-XVIII materialele (tafta, brocat, dantele, catifele, batist) 
erau importate din manufacturi europene precum cele din Belgia, Cehia, Polonia şi Franţa. În epocă era 
binecunoscut batistul franţuzesc, pânza de bumbac poloneză care alături de celelalte materiale erau 
considerate articole de lux. Ele erau achiziţionate de persoane de vază, de nobil, de prelaţi şi erau 
foarte scumpe. 

În marea lor majoritate, Acoperitoarele pentru Masa Domnului sunt realizate din batist. Acest 
material foarte fin permitea, datorită tehnicii în care era realizat şi anume legătura pânză, executarea 
unor broderii deosebite. Batistul folosit la început (secolul al XVII-lea) era din in, dar mai târziu apare 
şi batistul executat din fire de bumbac, care este la fel de fin şi de transparent. Un alt material deosebit 
folosit în colecţie este mătasea naturală. Aceasta venea din manufacturile franceze şi italiene dar şi din 
cele ale Orientului apropiat. Din nefericire acest material s-a dovedit mai puţin rezistent prin urmare nu 
a fost prea des folosit în realizarea unor astfel de obiecte. Dintre materialele din mătase naturală cel 
mai des folosite se numără: taftaua, atlasul şi în cazuri rare brocatul.  

Dacă ne referim la materialele folosite în realizarea Acoperitoarelor trebuie să ne oprim şi 
asupra firelor din broderie. Acestea erau la fel de preţioase ca şi materialele pe care erau brodate. 
Broderiile erau executate din fire de mătase naturală, fire de argint şi argint aurit şi nu de puţine ori fire 
de aur. 

Un alt unghi din care trebuie să privim aceste obiecte este cel al tehnicii în care au fost 
realizate. Batistul fie el din in sau bumbac era realizat în legătura pânză, pe când mătasea era realizată 
în legătura atlas. Ambele tehnici veneau să „sprijine” broderia, să o pună în valoare. În ceea ce priveşte 
broderia, aceasta era spectaculoasă. Paşii de broderie folosiţi, combinaţiile de paşi erau atât de diverşi 
încât s-au creat, în epocă, adevărate caiete de modele. Un astfel de caiet a fost cel realizat de Veselenyi 
Katalin, o nobilă doamnă dintr-o familie domnitoare. Aceste caiete cuprindeau denumiri ale paşilor de 
broderie şi desene cu modelele folosite. Se înţelege că această artă era răspândită şi atribuită unei 
pături exclusiviste ale societăţii. Există mini colecţii care aparţin aceleiaşi creatoare, precum mica 
colecţie de Acoperitoare pentru Masa Domnului, realizată chiar de doamna amintită mai sus. 

Un aspect deosebit de important pe care trebuie să-l menţionăm este valoarea documentară ale 
acestor obiecte. În primul rând, Acoperitoarele erau realizate la comandă şi nu de puţine ori chiar de 
către comanditari. Astfel că doamnele care brodau aceste piese găseau de cuviinţă să adauge motivelor 
brodate şi texte în care aminteau numele comanditarului, anul, luna, ziua şi citate din biblie. Aceste 
texte erau integrate pefect în ornamentica pieselor şi uneori se constituiau în adevărate chenare ale 
motivelor brodate. 

Păstrarea şi conservarea unei astfel de colecţii constituie o provocare pentru oricine. Este 
admirabil faptul că o biserică precum cea din Târgu Mureş a reuşit de-alungul anilor să păstreze şi să 
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îngrijească această colecţie şi mai ales să vrea să o valorifice prin crearea unui muzeu unde această 
colecţie să poată fi redată iubitorilor de artă şi istorie. 

Conservarea colecţiei a fost, de asemenea, o adevărată provocare. Piesele ridicau probleme 
variate din punct de vedere al conservării. Unele dintre ele erau într-o vizibilă stare de degradare, altele 
păreau că s-au păstrat ceva mai bine. În urma primelor investigaţii şi după consultarea registrelor 
parohiale s-a ajuns la concluzia că aceste piese au fost păstrate într-un dulap sau ladă de lemn, care a 
fost supus la rândul său unei umidităţi crescute, pe o lungă perioadă de timp. Astfel, piesele fragilizate 
în timp au fost supuse unui stres continuu care a provocat deteriorări ireversibile. Luate una câte una 
piesele au scos la iveală probleme precum: rupturi serioase şi pe suprafeţe mari, desprinderi ale firelor 
de broderie, desprinderi ale dantelelor, pătări pe suprafeţe mari. Actuala conducere a parohiei, preotul 
paroh şi consilierii, au avut un rol important în salvarea colecţiei. Ei au reuşit să creeze un microclimat 
stabil şi să depoziteze colecţia într-un mod profesionist: au rulat fiecare piesă pe un tambur pe care l-au 
protejat cu hârtie albă. Au depozitat întreaga colecţie într-un dulap, ferind-o de depunerile de praf şi de 
murdărie. Piesele au ajuns în laboratorul de restaurare în mare proporţie stabilizate. 

Totuşi, ca prim pas s-a încercat crearea unui microclimat, în cadrul laboratorului, astfel încât  
textilele au putut fi supuse fazelor de conservare fără probleme. Piesele au fost conservate fiecare în 
parte şi în funcţie de deteriorările pe care le prezentau. Fazele de curăţie umedă s-au realizat, în cea 
mai mare măsură, pe masa de sticlă şi prin pensulaţie. Colecţia cuprinde un număr mare de piese de 
dimensiuni mari. Acestea au putut fi curăţite în bazinul de tratamente, pe suportul de plasă. În urma 
testelor făcute coloranţilor folosiţi s-a constatat că aceştia sunt stabili şi că procesul de curăţire umedă 
se poate face fără a exista riscul unor decolorări sau migrări de culoare. Acest risc înlăturat, trebuia 
luată în calcul fragilitatea materialelor, rupturile destul de mari, care puteau îngreuna procesul de 
curăţire. Tocmai de aceea, s-a recurs la o curăţire prin pensulaţie, cu pensule cu păr moale, care să 
protejeze piesele în faza umedă. S-a lucrat rapid pentru a nu ţine materialele în mediu umed un timp 
prea îndelungat. Imediat după curăţire, umezeala în exces a fost înlăturată cu ajutorul hârtiei de filtru. 
Soluţiile de curăţire au fost şi ele adaptate materialelor din care erau realizate piesele. Impregnarea 
pieselor cu carboximetilceluloză s-a realizat în aceleaşi condiţii de laborator. 

După conservare piesele şi-au recăpătat, în mare parte, forma iniţială, fibrele textile au fost 
rehidratate. Prin acest proces toate deteriorările au fost stopate piesele urmând să fie restaurate. Piesele 
se află acum la sediul Curatoriului Bisericilor Reformate Târgu Mureş. 
 
 
 

The conservation of "Lord's table coverings" collection  
of Reformed Churches receivers, Targu-Mures  

Abstract 
 

 
The textile collection of the Little church from Târgu Mureş is a large one, over 40 pieces, and 

a beautiful one, too and is dated XVII-XXth century. The collection was preserved by the priests of 
this church during 400 years in unproperly conditions and unfortunatly some of the objects were 
severly dameged. The collection was conserved in the Satu Mare County Laboratory of Restoration 
and Conservation. The process was a difficult one, because some of the pieces were embroided with 
silver and gold and same were made of silk and the silk was very fragile. In the end the entire 
collection was preserved and the objects are ready to be exhibited in the church. 
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Acoperitoare pentru Masa Domnului înainte de conservare 

 

 

Acoperitoare pentru Masa Domnului după conservare 

 

 

Acoperitoare pentru Masa Domnului relalizată de Veselenyi Kata, 1772 după conservare 
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Acoperitoare pentru Masa Domnului, după conservare 

 

Acoperitoare pentru Masa Domnului, după conservare 

 

 

Detaliu de broderie din fir metalic şi mătase naturală pe suport de bumbac 
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Detaliu de broderie din fir metalic şi mătase naturală pe suport de in 

 

Detaliu de broderie din fir metalic şi mătase naturală pe suport de in 

 

 

Detaliu de broderie din fir metalic şi mătase naturală pe suport de bumbac 

 


